

一部研究韩国新宗教的拓荒之作

——《韩国新宗教的源流与嬗变》评介

黄夏年

新宗教是现代社会经济、科技高速发展，人们的生活节奏加快和高度紧张，以及社会文化日趋多元化、世俗化等等现实的产物。这些新宗教多发生在较早进入工业化进程的国家，尽管其历史都不很长，然而，教派名目繁多，教义标新立异，积极关注现世，发展迅速，已是一种不容忽视的社会文化现象和宗教势力。当代世界宗教，特别是新兴宗教的一大特点即是面向个我、面向现世、面向世界。新宗教的大量出现使得世界宗教市场呈现出多元涌动、多元抗争、多元发展的局面。

对新宗教的认识和界定，应该是以传统宗教的坐标系来确定的。也就是说，在传统宗教的背景下，新宗教所出现的是一些与传统宗教不完全相同，甚或相背离或者标新立异的现象或活动，因它具有某些“新”的情况，有一定的社会影响，所以才有了“兴”的现象而且达到一定的规模，并被人们接受或被学者来作为个案来进行研究。所以，如果没有传统宗教这一深刻的社会历史背景，就不可能说明新兴宗教的产生与性质以及发展的情况，同时也表明了所谓的新宗教，多多少少地是与传统宗教有着切不断的千丝万缕的联系，有些新宗教甚至就是从传统宗教中直接衍生出来的，如当今在世界有一定影响的巴哈伊教，就是从伊斯兰教里面衍生出来，韩国的统一教，是从基督教中衍生出来等等，所以，所谓“新宗教”，就是指的一种在人类社会中出现有宗教特征之新形式的宗教现象，这种新宗教现象通常是以与现有的传统宗教不同的形式而在社会展开特定的各种活动，它具有宗教的某些一般特征，同时还有自己的特点，并拥有一批信众，组织规模达到一定的程度，同时还具备一定的经济实力，在一定的时期内会在社会上产生了一定的影响。

在宗教研究领域内，现代新宗教的研究是一个具有重要理论价值和现实意义的课题。它关涉哲学、宗教学、心理学、法学、社会学等众多人文社会科学研究领域的诸多前瞻性理论课题，更是直接关涉现代人类社会，特别是我国社会健康和谐发展、长治久安的重大现实问题。因此，新宗教研究不仅极为重要，而且十分迫切。然而，国际上，很多国家的新宗教研究都刚刚起步，尽管不乏一些有价值的研究成果，但尚未形成系统的新宗教研究的理论，尚处于摸索阶段。国内学界对该领域的研究方兴未艾，尚无较深入而系统的研究成果，这不得不引起我们的关切。

最近由宗教文化出版社出版的金勋的《韩国新宗教的源流与嬗变》一书（2006年2月）成为学界关注的焦点。该书是北京大学金勋博士多年来在国内学界率先关注并系统研究世界新宗教现象所取得的又一令人瞩目的学术成就。作为国内学界研究韩国新宗教的拓荒之作，弥补了国内学界世界新宗教研究领域的重要的学术空白。作者以现代韩国社会为背景，以韩国新宗教的大量详实的第一手资料为基础，对新宗教的概念的界定、新宗教产生的原因、新宗教与传统宗教的关系、新宗教与民众的宗教意识、新宗教的社会功能、全球化·信息化与新宗教、新宗教与邪教的关系、邪教概念的界定、邪教的社会危害及其防范措施等众多理论和实践问题进行了深层次的系统研究。

作者在该书中，从多个视角综合考察了韩国新宗教多样的面貌。例如其研究首先关注了儒教、佛

教、天主教、基督教等从国外传入韩国的世界性传统宗教，并准确地把握了韩国社会“多宗教”状况的基本特点。在此基础上，对韩国新宗教的发生时期、发生原因、新宗教的教主和信徒的关系等问题进行了深入的探讨。而且，在该书中作者系统地研究和介绍了后天开辟、人尊、选民、统合、解冤相生和末世思想等在韩国滋生的新宗教的重要教义思想内容。使读者能够系统地了解在韩国滋生的新宗教思想形成过程和基本特征。作者还详细地剖析了成为韩国新宗教主流的以韩国传统民间信仰为背景的自生宗教系统，可以知道他对韩国自生宗教的复杂的历史和思想有极为深入的了解和研究。本书不仅停留于此，更进一步介绍了日本系、欧美系、中东系等传入韩国的外来的诸多新宗教。

该书的另一个重要的特点是利用相当的篇幅论述了从韩国新宗教中演变而来的当代邪教问题，即邪教在韩国社会的危害与防范对策。当代世界邪教种类繁多，表现多端，再加上各国国情不同，因此，各国政府所采取的策略也不尽相同。因此，世界各国研究和治理邪教水平也参差不齐，有成功的创举，亦不乏失败的例子。本书中所介绍的韩国社会的相关信息为我们提供了值得借鉴的重要的经验和教训。最后，本书不仅为读者提供了客观了解和判断在韩国滋生的新宗教和外来新宗教的详实的资料，而且，以自己独到的研究视角出发，通过缜密的分析，大胆地预测了全球化、信息化时代韩国新宗教，乃至世界新宗教的发展趋势。

现代世界新宗教现象是正在发生中的新的宗教现象，它远比我们想象的复杂，再加上新宗教的各种构成要素的不确定性、活动样式的多变性、隐蔽性，使得我们对一些新近涌现的新宗教组织一时难以准确地把握其性质，传统的宗教研究理论和解读方法已难于应对复杂多样的世界新宗教现象。本书作者在多年的世界新宗教研究过程中力图确立有效解读世界新宗教现象的理论模式，构建研究新宗教的理论和方法论体系。为此对新宗教研究中的诸多理论问题作了大胆的探索和有益的尝试。如以深入细致的实地调查和第一手资料为依据，综合运用多学科的研究理论与方法，辨其源与流以及类型，在此基础上预测其发展走向，并进一步制定跟踪调查研究计划，以便及时调整和加深对各种新宗教的认识。作者在其早先出版的研究世界新宗教的力作《现代日本的新宗教》一书中（2003）就新宗教研究作了极为重要的理论探索，并得到了国内外学界的广泛认可和高度评价。而就《韩国新宗教的源流与嬗变》（2006）一书而言，可以说作者所确立的新宗教研究理论体系更趋完善，进一步证明了该理论体系的理论价值和现实可操作性，为国内世界新宗教研究做出了开拓性的学术贡献。

虽然宗教在世界上具有最久的历史，有长期积淀下来的文化与文明，并且成为某些民族的传统文化组成部分之一。这种在宗教身上所具有的固定并长期不变的特点，以及与之一起构成的超稳定的组织结构，是传统宗教最鲜明的特征，但是不能否认的是，宗教同时还具有非常强的应变能力，宗教与社会始终是处在一种互动的情况下，也就是说，宗教是随着社会的发展而发展的，宗教有适应社会的能力，而且必须适应社会的变化，如果不能适应社会的发展，宗教就不能流传到今天，也就不能一直受到人们的崇拜与尊崇。当然，当代世界新宗教是正在发生中的宗教现象，而且伴随社会的急剧变革而发生变化，再加上新宗教研究方兴未艾，有很多问题有待进一步深入探讨。以金勋的《韩国新宗教的源流与嬗变》出版为契机，希望更多的学者关注和加入到这一极具理论价值和现实意义的研究领域，早日形成我国世界新宗教的研究队伍，为我国宗教学研究做出贡献。

（作者黄夏年，1954年生，中国社会科学院世界宗教研究所编审。）